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Cwiczenie 1. Zapoznanie sie z programem, szkicowanie

Zasady i wskazowki do pracy z programem

1.

o

Programem steruje si¢ przy pomocy polecen/narzedzi wydawanych tylko mysza przy pomocy przyciskéw
zgromadzonymi w menu wstazkowym. Szczegdlna role pelni narzedzie zaznaczania (Zaznacz k‘), ktore
zawsze mozna wywolac ESC.

Raz wydane polecenie (sq wyjatki) jest aktywne tak dtugo, dopdki nie wywota sie nastepnego.

Kazde polecenie jest obstugiwane przy pomocy paska polecenia (sa wyjatki) a rownolegle w pasku
podpowiedzi program informuje uzytkownika, czego od niego oczekuje i podaje sugestie co do wykonania.
Pasek polecenia jest oknem dialogowym, w ktérym w szeregu zgromadzone sa typowe kontrolki:
przyciski, pola edycyjne, listy itp. sterujace poleceniem. Kontrolki wybiera si¢ mysza lub przetacza TAB lub
SHIFT-TAB.

Polecenie przerywa sie wywotujac inne polecenie lub wciskajac ESC.

Niektdre polecenia resetuje si¢ (rozpoczyna od nowa resetujac ustawienia) prawym przyciskiem myszy

W pola edycyjne majace sens wymiaréw mozna wpisac¢ liczby z jednostkami (np. 12,5 em) lub bez nich,
jezeli uzywa sie jednostki domyslnej. Mozna tez wpisywac¢ wyrazenia arytmetyczne (bez jednostek)
zapisywane wg skiadni formut Excela — dozwolone dziatania: +, —, *, /i (). Wpis i ENTER blokuje wymiar
— odblokowanie przez skasowanie wpisu DEL, BACKSPACE.

Jesli w czasie wyboru narzedziem zaznaczania pod kursorem znajduje si¢ wiele obiektéw, to wybor
wlasciwego wspomaga funkcja QuickPick. Zgtasza sie ona automatycznie po krétkim bezruchu kursora

nad obiektami, przez wyswietlenie ikony %o;eo Aby z niej skorzystac¢ trzeba wcisna¢ przycisk myszy
zasugerowany w ikonie, a potem z listy wybra¢ zadany obiekt.

Praca w Srodowisku szkicownika

1.
2.

Srodowisko szkicownika stuzy do tworzenia rysunkéw i planarnych konstrukcji geometrycznych.

Widok szkicu zmienia si¢ poleceniami zebranymi na koncu pasku stanu lub szybciej mysza:
przesuwanie — SHIFT + ciagniecie mysza z wcisnieta rolka (klawisz SHIFT mozna pominac),
powiekszanie — krecenie rolka lub CTRL + ciagniecie mysza w pionie z wciénieta rolka.

Szkice tworzy sie wg schematu:

(a) przyblizony lub dokladny zarys profilu — polecenia rysowania i edycji;

(b) wiezy geometryczne — polecenia rysowania, edycji oraz relacji (sekcja Relacje);
(c) wiezy wymiarowe — polecenia z sekcji Wymiar;

(d) wiezy algebraiczne — poleceniem Zmienne (wymagane wiezy wymiarowe).

Prawidlowo narysowany szkic powinien by¢ calkowicie ograniczony tzn. jego ksztatt i wymiary moga

by¢ zmieniane wylacznie parametrami wymiarowymi.

Rysowanie i edycje wspomaga funkgcja IntelliSketch, ktéra rozpoznaje punkty kluczowe i relacje oraz

Wskaznik wyréwnania ¥ rozpoznajacy pionowe i poziome relacje wyréwnania. Jesli wtaczona jest opcja

Zachowaj relacje %#, to rozpoznane relacje zostang zatozone jako wiezy geometryczne juz w czasie

rysowania.

Elementy do edycji wybiera sig: (1) wszystkie — CTRL+A; (2) pojedynczy — klikajac na jego linii (to anuluje

poprzedni wybdr); (2) wiele — przeciagnieciem ramki (sposdb wyboru okresla Filtr obramowania w pasku

narzedzia Zaznacz); (3) dodawanie/usuwanie z listy wyboru — jak pojedynczy lub wiele z przytrzymanym

CTRL lub SHIFT, co zmienia stan zaznaczenia na przeciwny.

Szybka edycje zaznaczonych elementéw realizuje si¢: (1) przez przecigganie uchwytéw; (2)

wyswietlonym paskiem polecenia; (3) ciagnigciem mysza za lini¢ (zgrubne przesuwanie réwnolegle) oraz

(4) CTRL + ciggnigcie myszq za linie (kopiowanie rownolegte w inne miejsce).

Atrybuty obiektu (kolor, typ linii i grubos¢ linii) zmienia si¢ indywidualnie (nie s one zwigzane z warstwa)

(rys. 2).
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Modut szkicownika (2D Model)
i. uruchomi¢ modut rysunku (iso metric draft.dft).
ii. jesli nie ma zaktadki 2D Model, to wtacz wyswietlanie modelu 2D — wstazka Widok sekcja Widoki
arkuszy (rys. 1a);
iii. upewnij si¢, Ze w sekgji Relacje (wstazka Narzedzia gtéwne) wlgczona jest opcja Zachowaj relacje, a
w sekgiji IntelliSketch wlaczony Wskaznik wyréwnania #+ (rys. 1b);
iv. przejdz na zaktadke 2D Model.

a) b)
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Rys. 1. Srodowisko Model 2D

Polecenia rysowania

Korzystajac z polecen rysowania nalezy zwréci¢ uwage na dodatkowe paski polecenn pojawiajace sie po
wybraniu danej opcji rysowania. Z poziomu paska polecert mozliwa jest zmiana parametréw polecenia np.
wybor typu rymowanego obiektu, parametry obiektu, styl rysowanego obiektu (rys. 2).
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Rys. 2. Menu opis polecenia
Wiezy

Rysowany profil posiada okreslony ksztalt wynikajacy z warunkow projektowych. Okreslony ksztatt powinien
by¢ takze zachowywany podczas wprowadzania zmian w wymiarach lub w potozeniu wierzchotkow. W
programie wystepuja trzy rodzaje wiezdw:
e Relacje (wigzy geometryczne) — determinujg ksztatt obiektu (poziomos¢, pionowosé, rownolegltosé,
itp.,).
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¢ Wymiary sterujace (wiezy wymiarowe) — determinujg wymiary obiektow, ale takze ich potozenie lub
orientacje.

e Formuly (wiezy algebraiczne) — narzucaja w postaci réwnan algebraicznych zaleznosci miedzy
wymiarami (zmiennymi). Wstazka Narzedzia sekcja Zmienne.

Aby mie¢ pewnos¢, ze ten warunek jest spelniony warto wiaczy¢ funkcje Kolory wg relacji

(Wstazka Narzedzia gtéwne panel IntelliSketch w module rysowania czeéci (iso metric part.par)), ‘

ktéra powoduje zmiane koloréw elementéw liniowych (standardowo z niebieskich na czarne) w

momencie catkowitego ograniczenia szkicu. Do catkowitego ograniczenia szkicu konieczne jest @,

takze unieruchomienie go (relacjami lub wymiarami) wzgledem uktadu wspétrzednych (rys. 3). IntelliSketch
szkic nie w pelni zwigzany szkic w pelni zwigzany

-

»
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Rys. 3. Szkic w pelni zwigzany
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Cwiczenie 1 - zadania do wykonania
Korzystajac ze srodowiska Model 2D (modut dft) wykonaj zadania

1. Narysowac 2 pionowe i 2 poziome odcinki niepotaczone ze soba koncami (a). Wskazowka: Aby
narysowac niepotqczone odcinki po narysowaniu kazdego z nich kliknij prawym przyciskiem myszy.
Uzyj narzedzia Przytnij naroze &, aby przeksztalcic je w prostokat (c). Mozna to zrobié w trybie:
szkicowania — przeciagajac mysza tak by jej slad przeciat odcinki, jak pokazano na (a) lub w trybie
wskazywania — klikajac mysza ta czes¢ odcinka, ktéra ma pozosta¢, jak pokazano na (b).

(a] S =1 Przytnij naroze (b] [C}

|
+
‘ +i—>
|

2. Nizej narysuj prostokat o wymiarach 30mm x 1cal. Wskazéwka: wszystkie cztery boki utworz

wpisujac w pole Dlugosé wymiary odcinkéw (dla cali uzupetione jednostka: in lub ”) a w pole
Kat kierunek np. 0. Powtorz zadanie zmieniajac kat na 90.
3. Narysuj szesciokat foremny. Wykorzystaj polecenie Wielobok ze srodka w grupie prostokatow
sekcji Rysowanie. Zastosuj opcje Wg srodka odcinka. W polu odleglos¢ wpisz wartos¢ 20.
4. Rysowanie okregow.
a) Narysuj okrag o promieniu R = 50.
b) Narysuj trojkat i opisz na nim okrag polecenie Okrag z 3 punktéw.
c) Narysuj okrag 50 styczny do okregu (a) polecenie — Okrag styczny.
5. Rysowanie tukow poleceniami: tuk styczny, tuk z 3 punktéw, tuk ze srodka, Zaokraglenie, Linia
a) Narysuj dowolny tuk podajac punkty w kolejnosci: poczatek, koniec, punkt wewnetrzny tuku;
oraz drugi tuk podajac je w kolejnosci poczatek, punkt wewnetrzny tuku, koniec.
b) Narysuj odcinek L = 100. Narysuj tuk R = 150 oparty na konicach tego odcinka.
¢) Narysuj dowolny prostokat i zaokraglij parami narozniki (opcja Zaokraglenie promienie 5 i 10).
d) Poleceniem Linia narysuj obiekt o ksztalcie stadionu. Aby narysowac tuki uzyj opgji [Al (patrz
rys. 2 polecenie Linia) lub lepiej klawisza A. Zapoznaj si¢ z dziataniem strefy zamierzen
przesuwajac kursor myszy przez
wyswietlone kotko. Przycisk [L] lub klawisz L
przetacza z powrotem do trybu rysownia )
linii. Wymiary L=100, R=25.
6. Tworzenie rysunku z wykorzystaniem réznych narzedzi.
a) Narysuj okrag @30. Kliknij, aby wskaza¢ srodek, w polu Srednica wpisz 30 i wci$nij ENTER.
Nastepnie ustaw (i) celownik myszy na wysokosci jego srodka (krzyzyk w centrum), tak by
pojawila si¢ pozioma linia punktowa
wyrdwnania i kliknij, by wskaza¢ srodek
nastepnego okregu, przejdz do pola @ 4 w
Srednica i wpisz 20 albo w polu Promien
wpisz 20/2 i wcignij ENTER. @) (ii) =
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b) Po narysowaniu obu odcinkow faczacych okregi
poleceniem Przytnij usuni wewnetrzne czesci okregdw (iii)
tak by otrzymac petle. Jezeli w miejscu potaczen nie bedzie
znaczku stycznosci @, to relacje stycznosci wymus
poleceniem Stycznos¢ z sekgji Relacje.

c) Wydaj polecenie Odsunigcie Q- , ustaw jego wielkos¢ na 10 mm i przypilnuj by w polu
Wybierz byl napis tarcuch. Nastepnie wskaz dowolng linie petli a gdy zostanie ona
podséwietlona zatwierdz wybér prawym przyciskiem myszy lub przyciskiem E4. Dalej ustaw
kursor na zewnatrz narysowanej petli i kliknij lewym przyciskiem myszy, by zatwierdzi¢
polozenie a potem prawym, by zakonczy¢ polecenie.

d) Zaznacz narysowane petle i obrd¢ catos¢ o taki kat, aby jedna z zewnetrznych linii zostata
ustawiona pionowo. W poleceniu Obré¢ wytacz opcje kopiuj. Jako srodek obrotu wskaz koniec
jednego odcinka, ktéry ma by¢ ustawiony pionowo a jako punkt poczatku obrotu jego drugi
koniec. Ustalajac kat kliknij, gdy przy kursorze pojawi sig ikona !

e) Zréb lustrzang kopie poleceniem Odbicie lustrzane. Jako o0s symetrii wskaz jedna z

- pionowos¢.
zewnetrznych linii.

7. Narysowac trzy dowolne trojkaty

o bokach nieréwnoleglych do krawedzi
ekranu i zalozy¢ wiezy wymiarowe
pokazane narys. (i), (ii), (iif). Wysokos¢ w
(iify wstawi¢ poleceniem ™1 odlegtose
pomiedzy, wskazujac podstawe, tak by nie
zapalifa si¢ ikona zZadnego punktu
kluczowego i wierzchotek - punkt (iv)
konicowy jednego z bokow. Narysowac
trzy trojkaty rownoramienne. Zatozy¢
relacje rownosci dwoch bokéw i wiezy
wymiarowe pokazane na rys. (iv), (v)
i (vi).
8. Narysowac szesciokat poleceniem Linia i narzuci¢ wiezy geometryczne oraz wymiarowe
pozwalajace na regulowanie jego wielkoscia przez podawanie odlegtosci miedzy przeciwnymi
bokami. Ustaw odleglos¢ na 40 mm. Tworzac szesciokat mozna skorzysta¢ z okregu

pomocniczego (rys. a) lub zakladajac jeden wiez katowy.

a) b)

1t

60

9. Narysowac symetryczny dwuteownik o zadanych wymiarach (rys. b). Wstawi¢ odpowiednie
relacje geometryczne i wymiarowe zapewniajace zadany ksztatt.
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10. Narysowac prostokat o regulowanym boku pionowym a oraz zadawanym zmienng P polu. Bok
poziomy ma by¢ wyliczany z wiezow algebraicznych ze wzoru: b = P/a. (Nie kreskowa¢). Uzy¢

polecenia Zmienne.

Regulowany b

\Wynikowy

\Pole jest zadane

11. Narysowac¢ plytke prostokatna o krétszym boku 20 mm i stosunku bokéw 3:2 z otworem
posrodku, ktorego pole wynosi 1/5 pola plytki.

12. Narysowac ramie paraboli pozwalajacej zaprojektowac lustro paraboliczne o zadanym
promieniu r i ogniskowej f (rys. nizej)

h=r *r (4*f)

ﬂpacknhk'wluzym

A]

Zaznacz - Pokaz wielokat

Wskazowki i komentarze:

a.

b.

g

Narysowac ukosnie odcinek AB (od lewej do prawej w dot).

|

Uzy¢ polecenia Przeksztat¢ w krzywq | = (z panelu Rysuj) i przeksztalci¢ odcinek w splajn. W
ten sposob tworzy sie splajn oparty na 2 punktach edycji (3 punktach kontrolnych A, Bi C),
czyli krzywa stopnia 2.

Narzedziem zaznaczania: wskazac odcinek, przesuna¢ w dot jego srodkowy uchwyt C a w
pasku polecenia uaktywni¢ opcje Wielokat (to wlaczy widocznos¢ linii AC i CB i utatwi
wymiarowanie) — od tego momentu krzywa tworzy parabolg, ale o nieznanych parametrach.
Poleceniem Punkt (znajduje si¢ w panelu Rysuj w tej samej grupie co Linia) narysowa¢ punkt
F. Po narysowaniu zmienic jego rozmiar np. na 6 mm, aby byt lepiej widoczny.

Zatozy¢ relacje poziomosci miedzy punktem B i C oraz pionowosci miedzy F i B.

Poleceniem Odlegtos¢ miedzy (orientacja Poziomo/Pionowo) zalozy¢ wiezy wymiarowe jak
pokazano to na rys. miedzy punktami AC = h (wysokos¢ lustra), AB =r (promien lustra), FB =
f (ogniskowej paraboli) oraz CB = k.

Poleceniem Narzedzia | Zmienne = Zmienne nada¢ wymiarom zasugerowane nazwy (h, 7, f, k)
a potem zatozy¢ wiezy algebraiczne na & i k zgodnie z zamieszczonymi na rys. wzorami.

Ostatecznie wynikiem operacji 3-7 jest parabola, ktdérej wierzchotek znajduje si¢ w punkcie B, o
zadanej ogniskowej fi szerokosci galezi r. Pézniejszy jej obrot wokét FB pozwoli uzyskac paraboloide
obrotowga o promieniu r stanowigca powierzchnie lustra parabolicznego.
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Korzystajac ze srodowiska Czes¢ (modul par) w trybie SEKWENCYJNYM wykonaj zadania

Uruchom nowy rysunek w oparciu o szablon Cze$¢ (ISO metryczne, sprawdz, czy tryb Sekwencyjny

(i)

jest aktywny (zaktadka

Narzedzia).

Nastepnie

uruchom srodowisko Szkicownika (i), wybierz ptaszczyzne
rysowania XY. Po uruchomieniu szkicu wlacz (sprawdz)
opcje wspomagajace rysowania (ii), i wykonaj zadania.
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